
 

 

松山嘉義縣松山國小 113學年度校訂課程教學內容規劃表 

 

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
活力松山-小農夫種植體驗記 

課程 

設計者 
劉沛承 

總節數 

/學期 
40節/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類統整性探究課程■主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育■安全教育■戶外教育 □均未融入 

需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 

學校 

願景 

 
松山享藝強體魄  旺啟未來 e創新-- 

藝術 健康 關懷 創新 
 
 

與學校願景

呼應之說明 

一、 透過觀察、認識松山的經濟農作物，並學習栽種可以食用的，容易

生長、觀察的農作物。培養學生主動發現問題、解決問題，愛己助

人、團隊合作的能力。 

二、 藉由校內外各種教學資源，認識家鄉在地特產及相關產業，培養活

力健康、積極進取，愛護家鄉的關懷力。 

三、 結合藝術涵養，運用科技與創新思考，建構適合學生的多元學習活

動，達到展現自我的終身學習能力。 

總綱 

核心素

養 

E-A2  

具備探索問題的思考能力，並透過體驗

與實踐處理日常生活問題。 

E-B3  

具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進

多元感官的發展，培養生活環境中的美

感體驗。 

E-C2 

具備理解他人感受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、透過主題教學活動，培養學生從體驗、探究家鄉特產過程中獲得樂

趣、遭逢問題並解決問題進而發展自己的能力。 

二、藉由參與主題教學活動，培養學生感受生活環境的美好，鼓勵學生發

揮創意，利用適切且多元的生活素材進行創新與再利用，從實踐活動

中養成愛護環境的人際情懷。 

三、透過參與種植農作物主題教學活動，理解務農的辛苦，並結合科技、 

資訊與各類媒體之能力，培養學生在生活中建構團隊合作的素養。 

 

表 12-4 



 

 

 

做紀

錄 

單

元

名

稱   

連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習

內容 

學習目標 表現任務 (評量內容) 
學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

 

 

 

 

 

 

 

 

第

(一)

週 

- 

第 

(二)

週 

 

 

 

 

 

 

水 

果 

園 

地 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

 

語文領域2-Ⅱ-4 樂於參加討

論，提供個人的觀點和意

見。 

 

 

自然 pa-Ⅱ-1 能運用簡單分

類、製作圖表等方法，整理

已有的資訊或數據。 

 

 

 

 

 

 

自然po-II-1能從日常經驗、

學習活動、自然環境，進行

觀察，進而能察覺問題 

臺灣 

農

業誌

-四

季水

果 

篇 

 

不同

季節

水果

類型 

 

 

夏天

盛產

的水

果種

類 

 

 

 

鳳梨

風味

果醬 

1.能專心觀察【臺灣 

農業誌-四季水果 

篇】做紀錄並說出觀賞

心得。 

 

 

 

 

2.能參加討論說出並記錄

不同季節產出以及不同

種類的水果類型。 

 

 

3.能仔細觀察並運用圖表

紀錄歸納並說明台灣夏

天盛產的水果種類。 

 

 

 

 

 

 

1.能透過五感觀察所得到

的知識說出今天介紹的

主角是鳳梨。 

1.能知道自己喜歡的

水果並說出原因。 

 

 

 

 

 

2.能說出台灣四季常

見的水果種類並依季

節分類完成紀錄表。 

 

3.能運用圖表和同學

分享與說明台灣夏日

常見的水果及特色。 

 

4.能透過分組討論 

歸納自己最推薦的三

種水果及原因，並製

成圖表上台分享。 

 

1.能從水果的外觀、

顏色、口味知道是鳳

梨。 

 

 

一、引起動機 

1.影片欣賞: 【臺灣農業誌-

四季水果篇】水果大觀園 

2.教師提問:影片中你最喜歡

的水果是什麼?為什麼? 

 

活動一:四季水果分類 

1.透過月曆圖卡認識不同水 

果的形狀、外觀、顏色以 

及食用部位。 

2.標出台灣夏天盛產的水果 

  主要有哪些? 

 

活動二: 分組討論與分享 

1.分組討論並寫出組員最 

最推薦的三種水果及原 

  因。 

2.各組上臺分享討論結果。 

二、發展活動 

活動一:猜猜我是誰? 
1.老師請學生猜猜看今天要 

介紹的水果是什麼(提示 

外觀、顏色、口味)? 

2.老師發下夾有鳳梨果醬內 

餡的餅乾讓學生品嘗。 

https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=hEhqwUU9

IgI&ab_cha

nnel 

【臺灣農業

誌 -四季水

果篇】 

四季水果月

曆 

 

 

 

 

水果分類紀

錄表 

 

 

 

 

壁報紙或 

圖畫紙 

 

4 

節 



 

 

 

 

語文領域2-Ⅱ-4 樂於參加討

論，提供個人的觀點和意

見。 

 

 

 

鳳梨

與加

工品

的認

知 

 

 

 

2.能運用適當詞語樂於參

加討論，提供個人對鳳

梨與加工品的認知。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能知道水果的加工

品與天然水果的不

同點。 

 

 

3.學生口頭發表對鳳梨的認 

知心得。 

4.老師拿出事先準備的鳳梨 

成品讓學生對照並品嚐。 

5.學生舉手發表如何透過五

感感受兩者之異同。 
 

三、綜合活動 

1.教師總結並歸納天然水果

與加工品的異同。 

 

 

鳳梨果醬 

鳳梨果實 

第

(三)

週 

- 

第 

(五)

週 

 

鳳 

梨 

大 

小 

事 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

 

 

 

語文領域2-Ⅱ-4 樂於參加討

論，提供個人的觀點和意

見。 

 

 

 

 

 

 

松山

村的

特產 

 

 

 

 

 

 

種植

鳳梨

的季

節工

作重

點 

 

 

 

 

1.能影片觀看了解並說出

松山村的特產是鳳梨。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能透過分享討論知道種

植鳳梨的季節與工作重

點。 

 

 

 

 

 

 

1.能知道松山村特色

經濟作物 -鳳梨。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能知道種植鳳梨需

要那些工作重點。 
3.能樂於參加討論運

用口頭發表分享自

己對鳳梨的認知。 

 
4.能知道鳳梨種植的 

季節在秋天。 

一、引起動機 

1.影片觀看-【吳家鳳梨田工

作紀錄】 

2.教師提問學生是否認識松 

山村特色經濟作物 -鳳 

梨。 

 

二、發展活動-分組討論與 

             口頭發表 

活動一:鳳梨在松山 

1.請家中有種鳳梨的孩子分 

  享家人工作重點。 

2.詢問學生鳳梨大約在什麼 

  時間開始種植? 

(1)上學期或下學期 

(2)是在哪一個季節栽種-春

季、夏季、秋季或冬季? 

 

https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=R2LExikR

cRU&ab_cha

nnel=ccugr

assroot

【吳家鳳梨

田 工 作 紀

錄】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

節 



 

 

語文2-Ⅱ-4 

樂於參加討論，提供個人的

觀點和意見。 

 

 

 

藝術 1-Ⅱ-6 

能使用視覺元素及想像力豐

富創作主題 

 

 

 

松山

村常

見鳳

梨的

種類 

 

 

鳳梨

卡通 
創意

畫 

 

3.能與同學討論後，說出

自己所知道松山村常見

鳳梨種類。 

 

 

4.能使用視覺感知、造型

發揮創意，創作鳳梨卡通

創意畫。 

 

5.能透過影片介紹知

道松山常見的兩個

鳳梨品種是(金鑽和

牛奶)。 

 

6.完成鳳梨卡通創意

畫。 

 

 

 

1.與同學分享創作想

法。 

 

3.能大略知道松山地區常吃 

到的鳳梨品種有哪些？ 

 

 

活動二：鳳梨塗鴉秀 

1.引導學生依據想像及 

個人經驗，製作鳳梨卡通 
創意畫。 

 

四、總結活動 

1.各組上台發表與分享。 

2.學生回饋與心得分享。 

3.教師總結並給予正向鼓 

勵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

卡通圖卡 

圖畫紙 

繪圖用具 



 

 

第

(六)

週 

- 

第

(八)

週 

小 

園 

丁 

種 

鳳 

梨 

 

語文1-II-1 

聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

 

 

 

 

 

語文1-II-1 

聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文1-II-1 

聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

 

 

 

語文1-II-1 

聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

 

 

 

 

鳳梨

生長

環境 

 

 

 

 

 

鳳梨

種植

方法 

 

 

 

 

 

 

 

果農

解說

種植

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能透過仔細聆聽並 

  觀看影片認識鳳梨 

  的生長季節、收成 

  時間與生長環境。 

 

 

 

 

2.能專心聆聽鳳梨種植的

方法、不打岔果農的解

說，了解鳳梨植栽應注意

事項。 

 

 

 

 

 

 

3.能仔細聆聽果農解說種

植內容並知道幼苗取得的

方式並感謝贈苗的家長或

是購買的學校單位。 

 

 

4.能專心聆聽解說並安全 

的使用各種園藝工 

具。 

 

 

 

 

1.能說出鳳梨植栽應

注意事項並知道種

植鳳梨的基本條

件。 

 

 

 

 

2.能仔細聆聽並記錄

種植鳳梨的相關事

項。 

3.能了解並備妥種植

鳳梨的各種器具，

如鏟子、鋤頭、花

盆、澆水…..等

等。 

 

 

1.能分組討論找出鳳

梨幼苗的取得方

式，是家長贈送或

是請學校購買。 

 

 

 

2.確實準備種植材料 
 

 

 

 

 

一、引起動機: 

1.觀看鳳梨種植影片【鳳梨  

實習生】。 

 

2.教師提問:小朋友看過影片

中的種植方式嗎? 

3.有種鳳梨的經驗或是看過 

家人或鄰居種鳳梨嗎? 

 

4.教師統整找出正確的種植 

  方式。 

 

5.探訪校園，找尋校園裡適 

合種植鳳梨的地點。 

 

 

 

二、發展活動 

活動一：找方法種鳳梨 

1.社區踏查，觀察果農種 

植過程，訪問果農如何種 

  鳳梨? 

2.訪問注意事項說明： 

(1)社區踏查 3人一組 

(2)注意行進間的安全 

(3)注意觀察時的禮貌 

3.訪問內容包括: 

(1)整地方法與工具 

(2)植栽品種挑選 

(3)照顧方法-除草施肥田

間管理…等。 

 

網 路

Youtube 

https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=4xZHzGMa

8S0&ab_cha

nnel= 鳳 梨

實習生 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

相機 

 

錄音筆 

 

訪問單 

 

 

 

 

 

 

6 

節 



 

 

 

 

社會 3d-Ⅱ-1 

探究問題發生的原因與影

響，並尋求解決問題的可能

作法。 

 

 

 

 

社會 3c-Ⅱ-2  

透過同儕合作進行體驗、探

究與實作。 

 

 

 

 

 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

 

 

鳳梨

種植

方法 

 

 

 

 

 

合作

完成

任務 

 

 

 

 

 

值日

生日 

誌。 

 

 
1.能透過觀察、記錄植物

生長的要件了解鳳梨生

長所需的環境並依據習

得的知識，事先做好整

地的工作。 

 

 

 

2.能透過分組合作學習的

方式並依照種植順序完

成解決栽種的工作。 

 

 

 

 

 

3.能與同學合作完成任務

並記錄值日生日誌。 

 

 

1.能知道鳳梨生長環 

境需要是通風排水 

  良好，最好是沙質 

  壤土且要先作畦， 
並留意間距。 

 

 

 

2.能透過分工合作並 

依照種植順序完成 

栽種的工作。 

 

 

 

 

 

1.能按時完成工作並 

  記錄於值日生工作 

  日誌。 

 

2.分組交接討論照顧 

過程。 

 

活動二:種植前的準備 

1.鳳梨幼苗哪裡來?尋求願意

提拱種苗的家長，解決幼

苗取得的方法。 

 

2.準備種植的工具及材料和 

培養土。 

 

3.動手種鳳梨 

(1)從蒐集的材料中找出正確

種植的方法。 

(2)分組實際進行種植工 

作。 

(3)種植順序:鬆土、作畦、

植苗、復土、澆

水。 
三、總結活動 

1.分組安排相關照顧工作， 

  包括:每日澆水、鋤草 

等。 

2.按時詳細填寫值日生日 

誌。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

值日生日誌 

 

 

第

(九)

週 

- 

第 

(十 

園 

丁 

日 

記 

 

 

自然 pa-Ⅱ-1 

能運用簡單分類、製作圖表

等方法，整理已有的資訊或

數據。 

 

 

栽種

日誌 

 

 

 

 

1.能運用簡單分類、製作

圖表等方法，整理栽種

日誌。 

 

 

 

1.能運用不同方法來

記錄鳳梨成長過

程，如日記、繪

圖、拍照、錄影或

成長小書等皆可。 

一、引起動機 

活動一：園丁栽種日誌 

1.教師說明不同的觀察紀錄 

方式，如日記、繪圖、拍 

照、錄影或成長小書等。 

2.任務分配，找出適合的紀 

 

 

相機 

錄音筆 

 

 

6 

節 



 

 

一 

) 

週 

 

 

 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參加討論，提供個人觀

點和意見。 

 

 

 

 

 

 

社會 3c-II-2 透過同儕合作

進行體驗、探究與實作。 

 

 

語文 2-Ⅱ-4 

樂於參加討論，提供個人觀

點和意見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鳳梨

栽種

的條

件 

 

 

 

 

多元

方式

記錄 

 

 

 

 

 

鳳梨

的生

長狀

態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能透過實地的觀察和記

錄，知道鳳梨栽種的條

件、土壤環境、溫度、

管理以及生產技術等。

並能與同學分享觀察鳳

梨植栽過程。 

 

3.透過分組討論採取多元

方式為植栽做紀錄。 

 

 

 

 

 

 

4.能主動觀察並記錄校園

周圍鳳梨的生長狀態，

探索鳳梨生長情形。 

 

4.能透過討論，找出適當

的澆水時間、鋤草、施

肥等工作時間並以合作

的態度分工完成。 

 

 

5.能經由觀察自然界生廚

餘變成肥料之間的關

係，理解簡單的自然循

 

 

 

 

2.能分組討論設計鳳 

梨成長紀錄表並確 

實紀錄成長過程。 

 

 

 

 

3.能說出成長紀錄表 

裡應該包含植物名 

稱、紀錄者、觀察 

日期、生長情形、 

遇到問題、解決問 

題的方法、心得等 

觀察結果。 

 

1.能分工合作做好澆 

  水、鋤草、施肥等 

  工作並能完成觀察 

紀錄表。 

 

2.透過觀察記錄了解 

鳳梨幼苗成長的變 

化。 

 

 

 

1.能知道生活中許多 

食材都可以當作天 

  錄方式。 

 

二、發展活動 

活動一：鳳梨成長日記 

1.分組討論，鼓勵學生運用

多元方法為鳳梨成長做紀

錄。 

 

 

 

 

2.知道植物成長紀錄表裡應

該包含哪些項目? 

 

3.了解不同紀錄方法需要注

意的事項。 

 

 

活動二：落實照顧工作 

1.知道如何照顧植栽方法。 

 

 

 

 

2.能知道鳳梨成長變慢的原 

因是因為養分不夠，並找 

出解決的方法。 

 

三、延伸活動 

活動一:土壤裡的秘密 

1.知道植物生長的能量(養 

分)來自陽光、空氣、水 

 

 

 

 

鳳梨成長記

錄表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

翰林自然科

學領域課本

第二冊 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社會 3c-II-2 透過同儕合作

進行體驗、探究與實作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

堆肥

三明

治 

環概念，進而與其生活

經驗連結。 

6.能透過討論、教師說明

了解有機肥料與化學肥

料的優缺點。 

 

 

 

7.能透過同儕合作進行體

驗、探究與實作，完成

堆肥三明治。 

 

然肥料。 

 

 

 

2.能分辨有機肥料與 

化學肥料的優缺點 

 

 

 

 

 

 

1.能與同學分工合作 

  完成堆肥三明治並 

記錄發酵情形。 

 

 

 

 

 

 

2.能分組上台分享製 

作心得。 

 

  和土壤。 

2.知道可以自己製作肥料 

嗎? 

3. 知道如何利用廚餘來做 

肥料呢? 

 

 

 

活動二:肥料 DIY-堆肥三明 

治 

1.觀看堆肥三明治製作影片

(台灣媽拉提夏) 

2.分組討論堆肥三明治製作 

  方法並繪製心智圖。 

3.分組蒐集落葉、生廚餘並 

切成小塊狀。 

4.分組蒐集咖啡渣、培養土 

  或校園乾燥泥土。 

5.教師指導學生依據步驟完 

成堆肥三明治。 

6.指導學生上台分享製作心 

  得。 

7.分組拍照並記錄堆肥發酵 

情形。 

 

 

 

 

 

https://ww

w.youtube.

com/watch?

v=bwJpIcoo

HRY&ab_cha

nnel=Taiwa

nMomLateis

ha台灣媽拉

提夏 

 

影印紙或壁

報紙 

 

 

 

 

堆肥三明治

發酵記錄表 

 

 

 

 

 

 

 

第 

(十 

 

 

 

 

 

 

百 

變 

資議 a-Ⅱ-1 

感受資訊課繫於日常生活中

的重要性。 

 

 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

鳳梨

酵素 

 

 

鳳梨

清潔

酵素

與市

1. 能透過資訊傳播感受鳳

梨酵素對身體的益處及

重要性。 

 

 

 

2. 能與同儕參加討論，提

供個人的觀點和意見，

1. 能透過觀看鳳梨 

清潔劑製作影片，

以認識食材再利用

的方式。 

 

 

2. 能說出鳳梨清潔酵

素的功用及製作材

一、準備活動 

1.影片觀看-台灣好食材- 

自製鳳梨酵素。 

2.了解鳳梨皮與粗硬的葉子 

中含有多種可分解油脂的 

酵素及酵素的功用。 

3.知道果皮經再製後可成 

為天然清潔劑。 

https://ww

w.youtube.

com/watch?

台灣好食材

-自製鳳梨

酵素 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch
https://www.youtube.com/watch
https://www.youtube.com/watch


 

 

二)週 

- 

第 

(十 

四)週 

鳳 

梨 

-  
清 

潔 

酵 

素 

的 

製 

作 

 

 

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社會 3c-II-2 透過同儕合作

進行體驗、探究與實作。 

 

 

 

 

 

 

 

社會 2-Ⅱ-4 樂於參加討 

論，提供個人的觀點和 

意見。 

售清

潔劑 

 

 

 

鳳梨

酵素

製作

步驟 

及材

料的

心智

圖表 

 

 

 

 

鳳梨

酵素 

 

 

說明鳳梨酵素清潔劑與

市售清潔劑的異同。 
 

 

 

3.能依據習得的知識，完

成鳳梨清潔劑製作步驟

及材料的心智圖表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能透過同儕合作進行鳳

梨酵素製作體驗與實

作。 

 

 

 

 

 

 

5.從實作酵素的活動中探

究食材的重要性，並學

會珍惜食物。 

 

6.透過實地動手製作和記 

料。 

 

1.能與同學合作完成

製作鳳梨清潔酵素

步驟心智圖。 

 

2.能分組發表並互相

提問。 

 

 

 

 

3.能分工合作蒐集攜 

  帶必須材料及工 

  具。 

 

 

4.能依序完成鳳梨清 

潔劑的製作。 

 

 

 

 

 

 

 

1.從實作酵素活動 

中探究食材的重要

性並懂得珍惜。 

 

2.分組討論完成心得 

單。 

3. 教師綜合學生意見:製作

鳳梨清潔酵素。 

二、發展活動 

活動一：鳳梨酵素製作 

1.學生透過分組討論製作鳳 

梨清潔劑的步驟及材料 

2.繪製並完成製作過程心智 

圖表。 

2.各組學生依序上臺發 

表。 

3.教師總結學生的討論結 

果並提出適當建議。 

7.學生分組討論攜帶之用 

具、材料及活動分工。 

 

活動二：動手做做看 

1.收集鳳梨果皮、葉子， 

中大型加蓋容器。 

2.依照事先規劃的步驟完成 

鳳梨酵素製作。 

3.教師指導學生製作，並利

用平板拍照紀錄。 

三、總結活動 

活動一:實作寫真 

1.各組透過照片解說製作過 

  程。 

2.上台分享製作鳳梨清潔劑 

的感想。 

【 草 根 菩

提】- 綠動

地球人  - 

環保清潔祕

方 

 

 

 

 

 

 

 

 

心智圖表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平板或手機 

 

電腦 

視聽媒體 

心得分享單 

 

6 

節 



 

 

錄，並能與同學分享製 

作酵素心得。 

 

 

 

 

 

 

第 

(十 

 五) 

週 

- 

第 

(十 

 七

週) 

 

 

 

 

 

 

有 

鳳 

來 

松 

-  
看 

見 

鳳 

梨 

在 

松 

山 

 

 

語文 5-Ⅱ-6 

運用適合學習階段的摘要策

略，擷取大意。 

 

 

 

 

 

 

 

 

自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得自然

現象的的結果是有其原因

的，並依據習得的知識，說

明自己的想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

食物

大發

現-

鳳梨

的一

生繪

本 

 

 

 

 

鳳梨

種類

與其

生長

方式 

 

 

 

 

 

 

 

鳳梨

成長 

歷程 

 

 

1.運用繪本導讀，擷取食 

物大發現-鳳梨的一生繪 

本大意。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能依據習得的知識，說

明鳳梨的種類和生長方

式。 

 

 

3.能透過仔細研讀繪本知

識內容了解鳳梨咬舌頭

的原因來自於果實中的

草酸鈣和鳳梨酵素。 

 

 

4.能透過專心聆聽老師對

繪本內容的講解並了解

酵素對於鳳梨成長歷程

的幫助。 

 

 

1.能專心閱讀繪本。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能知道鳳梨家族依 

  據獲取養分的方式 

  可分為空氣型、積 

水形和地生型。 

 

3.能知道積水鳳梨的 

  儲水槽是小生物的 

  家。 

4.能從繪本中得知鳳 

梨會咬舌頭是因為 

鳳梨果實中的草酸 

鈣和鳳梨酵素。 

5.能知道酵素的功用 

是保護種子不被吃 

掉，平安長大。 

 

6.能瞭解成熟的鳳梨 

一、引起動機 

1.繪本教學: 食物大發現 

2.教師提問，學生分享:( 

看過不同種類的鳳梨嗎? 

所有的鳳梨都可以吃 

  嗎?…等...。 

 

二、發展活動 

活動一: 食物大發現-鳳梨 

的祕密 

 

1.鳳梨家族有哪些類型? 

2.能知道可以吃的鳳梨怎麼 

長?是在土裡還是在半空 

中? 

3.鳳梨葉子的構造有什麼特 

  別? 

4.鳳梨如何開花和結果? 

5.咬人的鳳梨壞壞? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本-食物

大發現 

-鳳梨哪裡

來 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

節 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文 1-Ⅱ-2具備聆聽不同媒

材的基本能力 

 

 

 

 

 

 

自然 pa-Ⅱ-1 

能運用簡單分類、製作圖表

等方法，整理已有的資訊或

數據。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鳳梨

達人 

介紹 

 

 

 

 

 

鳳梨

種類

與外

觀 

 

 

 

 

 

5.能透過分組討論、記錄

不同鳳梨種類類型及生

態並共同繪製完成心智

圖。 

 

 

 

 

 

 

6.能仔細聆聽鳳梨達人介

紹，瞭解松山社區鳳梨

栽種生態。 

 

7.能透過實物觀察辨別，

從鳳梨的外觀的差異

性，辨別葉片、果肉顏

色、口感等，來學習如

何區分鳳梨種類之不

同。 
 

 

成熟酵素會慢慢變 

少，比較不會刮舌 

頭。 

 

7.藉由”食物大發現 

-鳳梨哪裡來”繪本 

認識鳳梨的一生並 

完成鳳梨心智圖。 

 

1.能透過達人解說知 

道松山的沙質土壤 

適合種鳳梨。 

 

2.能知道種鳳梨首要

注意排水。 

 

 

3.確實從鳳梨外觀、 

肉質顏色，分辨出 

金鑽、牛奶鳳梨和 

  西瓜鳳梨。 

 

4.能完成分類學習

單。 

 

1.分組發表與上臺分

享學習心得。 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二:達人來解惑-小園丁 

踏查記 

1.為什麼松山地區適合種鳳 

梨? 

 
2.種鳳梨要注意那些細節 

呢? 

 

 

3.松山常見的鳳梨品種有哪 

些?。 
 

4.要如何來區分種類之不 

同? 

 

 

三、總結活動 

1.學生發表訪問問題及內容 

 

2.完成分類學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

相機 

錄音筆 

 

 

 

 

訪問單 

紀錄表 

 

 

 

分類學習單 

 

第 

(十 

 

 

 

 

資議 a-Ⅱ-1 

感受資訊課繫於日常生活中

 

影片

欣賞 

 

1.透過兒童節影片感受資

訊帶給大家的重要性。 

 

1.藉影片欣賞了解使 

平板拍攝照片並剪 

一、引起動機 

1.影片欣賞:松山國小兒童 

節影片 

網路松山國

小 FB影片 

 

6

節 



 

 

 八)

週 

- 

第 

(二 

十 

) 

週 

 

 

鳳 

在 

松 

山 

-  
有 

影 

旺 

旺 

來 

 

的重要性。 

 

 

 

 

 

自然 ai-Ⅱ-3 

透過動手實作，享受以成品

來表現自己構想的樂趣。 

 

社會3c-Ⅱ-2透過同儕合作

進行體驗、探究與實作。 

 

 

 

 

 

自然 pc-Ⅱ-2能利用簡單形

式的口語、文字或圖畫等，

表達探究之過程、發現。 

 

語文 1-Ⅱ-2具備聆聽不同媒

材的基本能力 

 

資議 c-Ⅱ-1體驗運用科技與

他人互動及合作的方法。 

 

 

 

 

 

 

 

”有

鳳來

松-

有影

旺旺

來”

記錄

片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家鄉

產業 

 

 

 

 

 

 

2.透過動手實作，享受以

成品來表現自己構想的

樂趣。 

 

3.能透過動手實作”有鳳

來松-有影旺旺來”記錄片 

，享受以成品來表現自己

構想的樂趣。 

 

 

 

 

 

 

2.能利用口語、文字表達

探究鳳梨種植過程與發

現。 

 

3.能藉由影片製作體查並

感知小農夫生活的美妙

之處。 

4.能透過資訊科技與同學

合作產出關懷家鄉產業

的影片記錄。 

5.透過實地走訪與踏查，

認識並關注家鄉的鳳梨

輯成影片作品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.藉影片製作回顧種 

鳳梨的過程、甘苦 

談。  

 

 

 

 

 

 

 

 

1.察覺種植鳳梨能成 

功或是失敗的原 

因。  

 

 

2.說出鳳梨對家鄉經 

濟依存的原因。 

3.發表人類開發土地 

影響在地生活的看 

法。  

 

2.教師提問:喜不喜歡學校 

  為孩子們製作的影片? 

3.試著把自己種鳳梨的過程 

  做成影片。 

三、發展活動 

 

活動一:用照片說故事-製作

小農夫種鳳梨影片 

1.觀看 imovie手機影片製 

   作教學 

2.分組討論影片製作方式 

 

活動二:資料蒐集 

1.蒐集照片、學習單、海 

  報、紀錄表…等 

2.拍成電子檔。 

活動三:製作腳本 

1.分組分配角色。 

2.影片錄製 

 

 

三、總結活動：發表影片 

1.分享影片 

 

2.省思與回饋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

imovie影

片製作教學 

平板、電腦 

、照片 



 

 

產業。 
 

教材來源 ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是

否融入資

訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(   6   )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症( )人 

 

※資賦優異學生: ■無   □有 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

特教老師簽名： 

                                               普教老師簽名：劉沛承 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

嘉義縣松山國小 113學年度校訂課程教學內容規劃表 

 

 

 

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
  活力松山-家鄉好風光 

課程 

設計者 
劉沛承 

總節數 

/學期 

(上/下) 

40節/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類統整性探究課程■主題⼞專題⼞議題*是否融入 □生命教育■安全教育■戶外教育 □均未融入 

需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類其他 

學校 

願景 

 

松山享藝強體魄   旺起未來 e 創新 
   -藝術  健康  關懷  創新 

與學校願景呼

應之說明 

一、藉由認識家鄉的宗教信仰與在地文化特色，培養健康積極、關懷與

愛護家鄉的認同力。 

 

二、規劃適合學生的多元學習活動，運用科技與創新思考，達到展現自 
我的終身學習能力。 

 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中

的美感體驗。 

 

E-C3具備理解與關心本土與國際事務的

素養，並認識與包容文化的多元性。 

 

課程目標 

一、 透過主題教學活動，培養學生從體驗、探究家鄉在地宗教文化過

程中獲得樂趣、遭逢問題並解決問題進而發展自己的能力。 

 

二、 具備藝術感知與鑑賞能力，透過家鄉社區人文豐富美感體驗，培

養對美善的人事物，進行欣賞、建構與分享的態度與能力。 

 
三、 透過主題「社區好行-松山好風光」體驗教學活動培養學生愛鄉情

懷，藉由實地走訪與踏查，關心並理解家鄉的多元文化元素。 

 

表 12-4 



 

 

教學 

進度                  

單元

名稱 

連結領域(議題)/學習表

現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第

(一)

週 

- 
第 

(三) 

週 

活 

力 

松 

山 

| 

多 

元 

宗 

教 

 在 

 松 

 山 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 

 

1-II-1/語文領域 
聆聽時能讓對方充分表
達意見。 
 

2b-Ⅱ-2/社會領域 

感受與欣賞不同文化的

特色 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

3d-Ⅱ-1 /社會領域 

探究問題發生的原因與

影響，並尋求解決問題

的可能做法。 

 

1.松山地區

的宗教信

仰 

 

 

 

 

 

 

 

2.不同宗教

信仰特色 

1. 能專心聆聴、觀

賞影片，並說出

松山不同宗教信

仰。 

 

 

 

2. 能仔細聆聽同學

的發言。 

 

3. 能 運 用感 官 觀

察、欣賞不同宗

教信仰特色。 

 

4. 能與同學分工合

作完成不同宗教

信仰的分類。 

 

5. 能以感官及知覺

探究社區人事

物，接納不同宗

教信仰的同學 

1. 能知道松山社區的

宗教信仰中心在哪

裡？ 

 

 

 

 

 

 

2. 能說出家裡的信仰

中心是海恩淨寺還

是上升宮。 

3. 能接納不同宗教信

仰的同學。 

 

 
4. 能與同學分工合作 

完成宗教分類表。 

 

 

5.分組上台分享所見 

   所聞。 

活力松山-家鄉的宗教信仰 

一、引起動機使用傳統地圖

並配合 goodle map 讓學生

認識己的家鄉-民雄松山。 

1. 松山在哪裡? 

2. 運用圖片及影片認識松

山的地理位置。 

 

二、發展活動 

1.認識松山的兩種主要宗教

信仰，佛教-海恩淨寺，

道教-上升宮。 

2.了解宗教信仰對家庭的重

要性。 

3.能接納和尊重不同宗教文

化。 
4.上網搜尋宗教種類，並分

成兩組製作家鄉的宗教分

類表。 

三、綜合活動 

1.小組分享 

 

電腦 

網路 

1. 

https://min

syong.cyhg.

gov.tw/cp.a

spx?n=E9037

FF7EF215960

民雄鄉地圖 

2. 

https://min

syong.cyhg.

gov.tw/cp.a

spx?n=78EEE

E949199668E

&s=8E967246

B442B165松

山社區人物

誌 

3松山社區

導覽地圖 
4.宗教信仰

分類表 

6 

第

(四)

週 

- 

活 

力 

松 
山 

| 

多 

3b-Ⅱ-1/社會領域 

透過適當的管道蒐集與

學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

 

1.道教的由

來 

 

 

2.上升宮

的祭祀

1.能專心觀看影片 

蒐集與學習了解道

教的由來。 

2.透過實地的探索

和探究，蒐集並了

解上升宮的祭祀方

1. 能透過影片觀賞了

解道教的由來。 

 

 

 

2.能細心完成學習單 

社區好行-上升宮 

一、準備活動-引起動機 

1.教師播放道教是什麼？道

教的產生與興起。五斗米

教、全真教的由來 

2.認識中國道教的發源地與 

https://www

.youtube.co

m/watch?v=p

9aGQcrWue0&

ab_channel=

%E7%BF%B0

6 

https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83
https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83
https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83
https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83
https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83
https://www.youtube.com/watch?v=p9aGQcrWue0&ab_channel=%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%BF%B0%E6%9E%97%E5%9C%8B%E5%B0%8F%E7%A4%BE%E6%9C%83


 

 

第

( 六

)週 

元 

宗 

教 

 在 

 松 
 山 

 

 

 

 
1-II-1/語文領域 
聆聽時能讓對方充分表
達意見。 
 

 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 

 

 

 

 
3-Ⅱ-2藝文領域 
能觀察並體會藝術與生
活的關係。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

方式 

 

 
2. 廟公或

耆老的介

紹 

 

 

3.上升宮祭

祀文化 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

4.剪黏藝術

創作 

 

 

 

式。 

 

 

3.能專心聆聽廟公或

耆老的介紹，尊重對

方發言不打岔。 

 

 

4.能透過同儕合作完

成訪問，並對上升宮

的祭祀文化有初步認

識。 

 

 

 

 

 

 

5.透過觀察班網板陶

窯照片回顧體會剪黏

藝術創作與生活的關

係。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能透過廟宮解說知道上

升宮的主神是玄天上帝，

並了解上升宮的歷史淵

源。 

 

4.能透過專心聆聽廟

公介紹了解上升宮約

有 200 年歷史。 

 

5.能知道上升宮是屬

於道教文化，要拿香

和燒金紙。 
6.完成社區踏查任務

單。 

 

 

1.影片欣賞: 台灣傳

統藝術與保存技術-剪

黏泥塑 

 

2.能知道『剪粘』是

中國南方建築中特有

的裝飾技藝剪粘的華

麗與樣也是民生富裕

的一種表徵。 

3.能知道剪黏藝術創

作落實在社區生活

中。 

 演進過程，並完成宗教學 

 習單。 

二、發展活動 

活動一: 拜訪社區主要的宗

教信仰的廟宇之一上升宮。 

1.事前準備活動，聯絡上升

宮約定拜訪日期 

2.小組備妥任務單並分配訪

問題目。 

3.認識上升宮的主要供奉神

祇-玄天上帝。 

4.拜訪上升宮的廟公或當地 

耆老請他們解說上升宮， 

找出上升宮的歷史淵源 

。 

5.分組討論與紀錄社區踏查 

記錄單。 

 
活動二、上升宮的建築美學 

1.教師運用影片介紹松山村 

  上升宮。 

2.教師提問寺廟外觀壁上的

許多精美浮雕有哪些造型?

是怎麼來的? 

3.這些浮雕叫做什麼? 

4.你們曾經在哪裡見過它們

呢? 

 

 

 

 

道教的起源 

宗教學習單 

 

1.相機或平

板，錄音工

具 

2.社區踏查

任務單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://www

.youtube.co

m/watch?v=H

D53u-

q99hE&ab_ch

annel=james

hsujameshsu

民雄松山上

升宮 

https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu
https://www.youtube.com/watch?v=HD53u-q99hE&ab_channel=jameshsujameshsu


 

 

 

 

 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

2-Ⅱ-4 /語文領域 
樂於參加討論，提供個
人的觀點和意見。 
 

 

 

 

 

 

6.透過拜訪上升宮的

教學活動中透過同儕

合作進行體驗、探究

與實作。 

 

7.能與同學透過參

訪行程，討論並訂

定共同學習的目標

規則或方法，一起

合作並完成任務。 

4.學生分享照片地點

與內容。 

 

1.能知道廟宇建築外

觀雕塑許多大型精美

的剪黏藝術作品。 

2.能分組透過實地踏

查完成任務 

 

 

3.能分組上台分享踏

查記錄。 

三、綜合活動 

活動一：藝術偵探家 

1.拜訪上升宮，分組找出廟

宇中有那裡藝術創作。 

2.除了剪黏藝術之外，還有

哪些藝術作品也能在廟宇中

見到呢? 

 

活動二 

1.將照片或圖片或文字紀錄

透過影像寫真與同學分享 

tps://www.y

outube.com/

watch?v=bIY

uYMLAMqY&ab

_台灣傳統藝

術與保存技

術-剪黏泥塑

介紹 

 

 

 

 

相機、平板

及筆記簿 

 

 

第

( 七 

)週 

- 

第

( 九

)週 

活 

力 

松 

山 

| 

多 

元 

宗 

教 

 在 

 松 
山 

 

3b-Ⅱ-1/社會領域 

透過適當的管道蒐集與

學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

 

 

 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 

1.佛教宗教

信仰 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.任務單 

 

 

 

 

1.透過實地的探索

和探究，蒐集並了

解佛教宗教信仰。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 透過同儕合作備

妥任務單並分配訪

問題目以便進行訪

談工作。 

 

1.能知道佛教的起源

由來 

2.能完成宗教學習單 

 

 

 

 

 

 

3. 能知道海恩淨寺與

祭祀上的規矩。 

4. 能備妥任務單及訪

問工具。 

 

5.能專心聆聽師父或

社區好行~海恩淨寺 

一、準備活動-引起動機 

1.教師播放佛教的起源由來 

2.認識中國佛教的發源地與 

 演進過程，並完成宗教學 

 習單。 

二、發展活動 

活動一: 拜訪社區佛教宗教

信仰中心一海恩淨寺。 

1.事前準備活動，聯絡上升

宮約定拜訪日期 

2.小組備妥任務單並分配訪

問題目。 

活動二：海恩淨寺健行活動 

1.認識海恩淨寺的主要供奉

電腦 

https://www

.youtube.co

m/watch?v=z

JphNaR6yhU&

ab_channel=

jameshsujam

eshsu 翰林

版佛教的起

源教義戒律

活動方式 

網路影片介

紹 

 

2.宗教學習
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1-II-1/語文領域 
聆聽時能讓對方充分表
達意見。 
 
 
 
 
 
3-Ⅱ-2藝文領域 
能觀察並體會藝術與生
活的關係。 
 

 
 
 
2-Ⅱ-4 /語文領域 
樂於參加討論，提供個
人的觀點和意見。 
3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.海恩淨寺

參訪活動 

 

 

3.能專心聆聽住持

或師父的介紹，尊

重對方發言不打

岔。 

 

 

 

4.能透過海恩淨寺

的參訪活動中體會

廟宇建築與生活中

人、事、物習習關

關，建立初步的美

感經驗。 

 

5.能與同學透過參訪

行程，討論並訂定共

同學習的目標規則或

方法，一起合作並完

成任務。 

住持的介紹。 

 

 

 

 

6.能仔細參觀並利用

多媒體紀錄佛寺的

外觀及建築特色。 

 

 

 

 
7.能分組透過實地踏

查完成任務單 

 

8.能分組上台分享踏

查記錄。 

 

神祇-西方三聖，包括釋

迦摩尼佛，觀世音菩薩。 

 
2.拜訪海恩淨寺的師父，找

出海恩淨寺的歷史淵源及禪

寺特色。 

3.參觀海恩淨寺，了解廟宇

的建築外觀特色與周遭環

境。 

 

 

4.分組討論與紀錄社區踏查

記錄單。 
 

5.將照片或圖片或文字紀錄

透過影像寫真與同學分享 

 

單 
 

 

 

 

3.相機、平

板及筆記簿 

 

 

 

4.踏查任務

單 
 

第

(十)

週 

- 

第

(十

二)

週 

小 

記 

者 

找 

真 

相 

| 

宗 

教 

大 

解 

 

3b-Ⅱ-1/社會領域 

透過適當的管道蒐集與

學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 

上升宮的相

關資料 

 

 

 

道教信仰相

關的祭祀方

式 

 

 

 

1.能與同學和家人討

論蒐集上升宮的相關

資料。 

 

2.能和同學一起合作

完成道教信仰相關的

祭祀方式的調查表格

式。 

 

3. 能訪問家人或鄰

 

1.能知道上升宮玄天

上帝的生日是三月初

三。 

 

2.能知道玄天上帝的

生日要準備三牲四

果、焚香、金紙和各

式禮品來表達敬意 

 

3.能了解道教信仰相

社區好行:宗教大解密 

一、準備活動~引起動機 

1.教師提問：農曆 3月初三

村裡繞境很熱鬧，是要慶祝

什麼節日? 

2.有哪些學生家中需準備祭

品來供奉慶祝帝爺公生日

呢? 

3.家人準備供奉的禮品有那

些呢? 

活動一：宗教大解密 

 

調查表 

相機 

錄音筆 

紀錄表 
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密 

 

 

 

1-II-1/語文領域聆聽時
能讓對方充分表達意
見。 
 
 
2-Ⅱ-4/語文領域 
樂於參加討論，提供個

人的觀點和意見。 

 

 
居探究道教信仰相關

的祭祀方式 

4.能仔細聆聽對方的

明並做紀錄。 

 

 

5.樂於參加討論，運

用多元紀錄方式完成

調查表。 

 

關的祭祀方式 

 

 

 

 

 

4.能主動訪問家長或

鄰居，並完成松山的

宗教信仰調查表。 

 

 

 

 

5.與同學分享調查結

果 

1.和同學一起討論跟家鄉宗

教信仰相關的題目及相關議

題，完成調查表。 

 

 

2.並透過松山小記者的訪

問，透過實地走訪與踏查，

認識並關注家鄉的宗教活

動，藉由分組合作訪問家長

或鄰居，共同蒐集「宗教信

仰」相關資料，完成訪問、

整理、分析的任務。 

活動二：分組發表 

1.利用調查的資料整理、製 

作成表單 

 

第

( 十

三)

週 

- 

第

( 十

五)

週 

社 

區 

好 

行 

| 

松 

山 

在 

地 

故 

事 

 

3b-Ⅱ-1/社會領域 

透過適當的管道蒐集與

學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-II-1/語文領域聆聽時
能讓對方充分表達意
見。 

松山社區

的特色景

點 

 

松山土窯 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.透過實地的探索

和探究，蒐集並了

解松山社區的特色

景點。 

2.能判讀松山土窯

的正確位置，就在

松山國小隔壁200公

尺 

 

 

 

 

 

3.能專心聆聽同學

的介紹，尊重對方

發言不打岔。  

1.能透過網路搜尋松

山特色景點。 

2.分組討論照片內

容。 

 

3.分組上台和同學分

享松山特色景觀或人

文風貌。 

4.能專心聆聽同學的

介紹。 

 

 

 
5.教師播放土窯羊肉

製作過程影片。 

松山地圖搜查站 

一、引起動機 

1.教師引導學生上網搜尋松 

 山地圖 

2.引導學生找尋松山較特別

的特色照片 

3.討論所帶來的照片是哪

裡?和誰去?去那裡做什麼? 

 

 

 

 

 

二、發展活動 

活動一：在地特色小吃-松

山土窯 

電腦 
https://minsyon

g.cyhg.gov.tw/c

p.aspx?n=E9037

FF7EF215960

民雄鄉地圖 

居住地方街

道圖 

松山居住照

片、旅遊參

訪照片 

白紙、色筆 

 

 
https://www.t

bocc.gov.tw/E

atLib/Eat_Vie
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3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

 

 
 
2-Ⅱ-4/語文領域 
樂於參加討論，提供個
人的觀點和意見。 
 
 
 
 
3-Ⅱ-2藝文領域 
能觀察並體會藝術與生
活的關係。 
 

 

土窯羊肉的

做工 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特色店家的

人文風貌 

 

4.能聆聽家人口耳

交談中得知土窯羊

肉的做工繁複。 

 

3.能透過拜訪松山

土窯的教學活動中

體驗探究美味食材

與生活中人、事、

物息息相關。 

 

 

4.能與同學透過參

訪行程，討論並訂

定共同學習的目標

規則或方法，一起

合作並完成任務。 

 

5.能觀察特色店家

的人文風貌並體會

藝術與生活的關

係。 

6.知道土窯羊肉的做

工繁複。 

 

7.了解食物的製作過

程。 

 

 

8.完成踏查紀錄單 

 

 

 

9.能利用圖畫與文章

作品表達在地風貌。 

 

1.詢問學生知道松山土窯在

松山村的哪裡嗎? 

2.知道松山土窯羊肉之所以

有名的原因? 

 

活動二：拜訪傳說中的土窯

羊 

事前準備活動，聯絡店家約

定拜訪日期及時間及準備問

題及學習單。 

1.參觀土窯羊，了解羊肉爐

製作過程。 

2.拜訪土窯羊老闆-周坤正

先生，請老闆解說特色羊肉

製作過程與甘苦談。 

3.分組討論與紀錄社區踏查

記錄單。 

 

三、綜合活動 

1.話畫家鄉 

2.作品分享 

w.aspx?Select

Data_Place=91

35bc3a-2ad1-

e411-a5d3-

e4115b13f301&

lang=tw 嘉義

縣觀光文化

局 

.社區踏查任

務單 

圖畫紙、作

文簿 
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週 

社 

區 

好 

行 

| 

嘉 

惠 

電 

廠 

3b-Ⅱ-1/社會領域 

透過適當的管道蒐集與

學習主題相關的資料，

並判讀其正確性。 

 

3c-Ⅱ-2/社會領域 

透過同儕合作進行體

驗、探究與實作。 

 

嘉惠電廠 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 透過適當的管道

蒐集電對人類的

益處。 

 

 

2.透過同儕合作到嘉

惠電廠進行體驗、探

究活動 

 

 

1.從“電從哪裡來?'”影

片中認識電的產生。 

 

2.知道缺電時對於食

衣住行的生活都很不

方便 

3.瞭解可以在生活中

找出小撇步來省電。 

松山在地產業-嘉惠電廠 

一、引起動機 

1.教師提問:台灣的電從哪 

裡來? 

2.如果沒有電，生活會變得

怎麼樣? 

3.要用甚麼方法來節省用電

呢? 

 

影片教學-認

識台灣-電從

哪 裡

來?https://

www.youtube

.com/watch?

v=M7bdd4CYZ

Kg&ab_chann
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1-II-1/語文領域聆聽時
能讓對方充分表達意
見。 
 
 
 
 
2-Ⅱ-4/語文領域 
樂於參加討論，提供個
人的觀點和意見。 
 
 
自然 tr-Ⅱ-1 

能知道觀察、記錄所得

自然現象的的結果是有

其原因的，並依據習得

的知識，說明自己的想

法。 

 

1-II-1/語文領域聆聽時
能讓對方充分表達意
見。 
 

 

 

 

 

 

 

 

節電方法 

 

3能專心聆聽解說。 

 

 

 

 

 
4. 樂於參加討論，
提供個人對節電方法
的看法。 
 

 
5.能知道觀察、記錄

所得發電現象的結果

是有其原因的，並依

據習得的知識，說明

自己的想法。 

 

 

6.能仔細聆聽導覽人

員得解說。 

 

 

 

4.藉由“吃電怪獸在我

家”繪本教學了解節

電的重要性，並培

養良好的用電習

慣。 

5.分享節電方法 

6.完成節電小天使任

務學習單 

 

 

1.知道嘉惠電廠的發 

展歷史與由來。 

2.觀察嘉惠電廠的建

築與外觀環境。 

3.認識發電原料有哪

些。 

4.認識嘉惠電廠的發

電原料是天然氣。 

 

1.能知道節約用電的

好處。 

 

2.耐心完成節電小天

使任務學習單。 

3.能認真完成戶外教

學學習單。 

 

二、發展活動 

活動一、吃電怪獸在我家 

1.調查家裡生活用電習慣。 

2.找出家裡用電的怪獸到底

是誰? 

3.如何培養良好的用電習慣

呢? 

 

 

 

活動二、參觀嘉惠電廠 

1.決定預計參訪目標，討論

記錄表及調查表。 

2.事前準備活動，學校發公

文聯絡約定拜訪日期及時間 

3.準備提問單及戶外教學學

習單。 

4.分組討論與紀錄社區踏查

記錄單。 

 

三、綜合活動 

1.分享與省思 
 

2.以身作則-我是節電小天

使。 

 

el=YOYOTVYO

YOTV 

能源繪本-吃

電怪獸在我

家 

嘉惠電廠 

嘉惠電廠影

片導引 

 

 

 

相機、平板 

 

節電任務單 

 

戶外教學學 

習單 
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資議 a-Ⅱ-1 

感受資訊課繫於日常生

 

影片 

 

 

1.透過兒童節影片感

受資訊帶給大家的重

 

1.藉影片欣賞了解使 

平板拍攝照片並剪 

 

一、引起動機 

1.影片欣賞:松山國小畢業

 

網路松山國

小 FB影片 
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活 

力 

松 

山 

| 

家 

鄉 

好 

影 

像 

 

 

活中的重要性。 

 

 

 

 

 

社會3c-Ⅱ-2透過同儕

合作進行體驗、探究與

實作。 

 

 

 

 

 

 

 

自然 pc-Ⅱ-2能利用簡

單形式的口語、文字或

圖畫等，表達探究之過

程、發現。 

 

資議 c-Ⅱ-1體驗運用科

技與他人互動及合作的

方法。  

 

 

 

 

 

 

創作 

”活力松山

-家鄉好影

像”記錄片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家鄉特有宗

教文化異同 

 

 

 

家鄉人文 

要性。 

 

 

 

 

 

2.透過動手實作”活

力松山-家鄉好影

像”記錄片，享受以

成品來表現自己構想

的樂趣。 

 

 

3.能透過動手實作社

區宗教踏查影片，享

受以成品來表現自己

構想的樂趣。 

 

 

 

 

4.能利用口語、文字 

表達探究家鄉特有宗

教文化異同之過程與

發現。 

 

5.能透過資訊科技與

同學合作產出關懷 

家鄉人文的影片記 

錄。 

  
 

輯成影片作品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.藉影片製作回顧家

鄉特有宗教信仰文

化。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.察覺宗教對於家鄉

的重要性。  

 

2.說出宗教信仰與家

鄉產業對家鄉居民心

靈與經濟依存的原 

因。 

3.發表不同宗教信仰 

影響在地生活的看 

法。  

典禮影片 

 

2.教師提問:喜不喜歡學校 

  為孩子們製作的影片? 

3.試著把自己踏查家鄉的過

程做成影片。 

四、發展活動 

 

活動一:用照片說故事-製作

社區宗教踏查影片 

1.觀看威力導演影片製 

   作教學 

2.分組討論影片製作方式 

 

活動二:資料蒐集 

1.蒐集照片、學習單、海 

  報、紀錄表…等 

2.拍成電子檔。 

活動三:製作腳本 

1.分組分配角色。 

2.影片錄製 

 

 

三、總結活動：發表影片 

1.分享影片 

 

2.省思與回饋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

威力導演影

片製作教學 

平板、電腦 

、照片 



 

 

4.認識並關注家鄉的

多元文化與產業。 

教材來源 ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(  6  )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症( )人 

 

※資賦優異學生: ■無   □有 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

            

特教老師簽名：  

                                   普教老師簽名：劉沛承 

 


